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A dunántúli püspök jelentéséből.
A dunántúli egy ház kor illet f. hó 17-én tar­

tótul közgx illését Celldörnölkön. Eddigelé nem 
ál Iván rendelkezésünkre e gj illésről semmiféle 
tudósítás, szolgálatot vélünk teljesíteni egyhá­
zunk közügyének azzal, hogy a püspöki jelentés 
általános érdekű részleteit e vezető helyen kö­
zöljük. A magvas fejtegetések, érdekes irányesz­
mék, a sorok közül kitetsző egyházat féltő meleg 
szeretet méltókká teszik e főpásztori szavakat 
arra, hogy velők minden hazai jó evangélikus 
szív és elme komolyan foglalkozzék! — A je­
lentés közérdekű pontjai ezek:

„Mindeddig segítségünk volt az 11“ — o fo- 
hászszal zárjuk lo a pályavégzett egyházi közigaz­
gatási évet.

Egyházkerület! gyűléseinken beszámolnak az 
egyházmegyék, s ezek közvetítésével a gyülekeze­
tek, továbbá a tanintézetek, a különböző bizottságok 
egy évi munkájukról. Számba veszi a gyűlés a püs­
pöki jelentést az egyházi téren előfordult nevoze- 
tesbb mozzanatokról. Őrködik egyházi törvényeink 
épségben maradása mellett s megteszi a kellő in­
tézkedéseket, hogy a közigazgatási, iskolai ügyek, 
az egyházkerület háztartása továbbra is rendes fo­
lyamatban haladjanak. Mindez egyházunk szerveze­
téből, önkormányzati jogából folyó mellőzhetetlen kö­
telesség. Ennek teljesítése azonban még nem meríti 
ki tartozásunkat az egyház iránt.

Az egyház magas hivatása o lelki szent örök­
ségnek: az evangéliomnak tisztán és igazán hirde­
tésével éleszteni a hívek seregében a vallásos ér­
zést, erősíteni azt a kapcsolatot, moly a földi életet 
a fensöbb eszményi világhoz köti, olvezórelni a 
küzdő vándort Jézushoz, kiben „megjelent az Isten­
nek üdvözítő kegyelme minden embereknek.“ Hiva­
tása tanítani szegényeket, boldogokat, hogy keressék

mindenekelőtt az Isten országát s annak igazságát, 
mindinkább uralomra emelni az erkölcsi világban az 
igazság s a felebaráti szeretet uralmát és ügy mun­
kálni közre a közboldogulás előmozdításán. Ily mó­
don egyengeti az egyház az erkölcsi tökéletesbülós 
útját, amelyen Isten országához közelgőt az ember.

< »hajtandó, hogy az egyház ezen feladatát 
figyelemre méltassa mindenki, különösen azok, akik 
míveltségük , állásuk- és hatáskörüknél fogva irány­
adó, vezető szerepre vannak hivatva. Az apostol 
szavai szerint: „Ti pedig választott nemzetség, ki­
rályi papság, szent nép vagytok, oly nép, melyet 
Isten sajátjának tart, hogy annak hatalmas dolgait 
hirdessétek, aki titeket a sötétségből az ó csudálatos 
világosságára hívott*: (1. Péter 2. r., 9. v.) hangoz­
tatjuk az egyetemes papság elvét, de ez magában 
foglalja a közös kötelezettséget is az Isten országá­
nak építésénél. Közös feladatunk a közremunkáiás 
a hitéletnek ápolásánál.

Mindnyájan óhajtjuk egyházunk felvirágozását ; 
óhajtjuk, hogy mint emelkedő fa mindig mélyebb 
gyökeret verjen az életben s másrészről kiterjedő 
ágain mindig több nemes gyümölcsöt hozzon, s az 
evangeliomból merített vallási és erkölcsi igazsá­
gokkal mindig boldogítóid), emelőid) hatást gyakorol­
hasson az egyén, a társadalom lelki életére. Ámde 
a célt csak úgy reménylhetjük, ha egyesített erővel 
munkálkodunk az egyházban az alkotó erőnek, a 
túlbuzgóságnak is újra felkeltésén.

Intő példát mutat újainkban más egyház
is, hol népes gyűléseken összejönnek egyháziak, 
világiak s küzlelkesedóssel e.. ztik az egyházias 
buzgalom tüzet. Es hogy mily eredmény követi a 
müveitek körében fel-fellobbanó lángolást a vallá­
sért a társadalom többi osztályainál: azt világosan 
tanúsítja minden téren imponáló, céltudatos előnyo­
mulása.

„Ideje immár az álomból nekünk is felserken­
nünk.“ Az egyetemes papság eszméje hív sürgető-
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leg, hogy egyházi társadalmunk minden tagja vegyen 
részt a munkában, amelynek célja a közigazgatási 
teendők körén túlhatólag is fokozni az érdeklődést 
egyházunk belélete, jövendője iránt, együtt keresni 
a gyógyírt a jelentkező sebekre.

11a ily irányban is megindul a mozgalom, a 
felgyűlt lelkesedés tovább hatol, magával ragadja a 
hívek seregét is. A hitbuzgó vezetők példája ismét 
visszhangra kelti az apostoli vallomást: „bin nem 
szégyenlem a Krisztus evangeliomát . . .“ Éledni fog 
a protestáns öntudat, erősbül a hit hűség az egyé­
nükben, családokban. Megszűnik a vallási közöny, 
mely most oly bénítólag hat sorainkra a versenyen.

Igen szükséges volna világiaknak, lelkészeknek, 
tanároknak, tanítóknak egy oly közös gyűlésen is 
találkozása, amelyen nem közigazgatási dolgok, ha­
nem szorosan egyházunk beliigyei, a vallás-erkölcsi 
élet emelése, az egyháziatlanság elleni óvszerek, az 
evangeliomi buzgóság felélesztése, az élő hitről ta­
núskodó jótókonycólú intézetek alkotása képeznék 
a tanácskozás tárgyait.

Egy ily összejövetelre kedvező alkuimul szol­
gál az egyházkerületi lelkószogyletnok évenként az 
egyházkerületi közgyűlés idején s helyén tartása.

Ezen lelkész-egylet elismerést érdemlő tevé­
kenységet fejt ki a vallás, az egyház szent ügyé­
nek szolgálatában. Gyűlésein az élő hit ápolására, 
az egyház védelmére, versenyképességének fokozá­
sára vonatkozó kérdéseket tárgyal, egyértelmű közös 
munkássággal törekszik előkészíteni a tért egyes, 
a korszellem által követelt s egyházunk életerejét 
manifesztáló intézmények létrejöttéhez. Tagjai nem­
csak szóval, tollal, de áldozatkészséggel is szolgál­
ják az egyház ügyét. Az ő adományaikból adott ki 
az egylet megfelelő konfirmációi emléklapokat, „Ev. 
kér. családi emlékkönyvecskót“, melyekkel az egy­
házhoz vonzó kapcsolat élénkítését célozta. Az egy­
let ébreszti a jóltevő részvétet a soproni líceumi 
ifjúságot gyámolító tápintézet, mint az egyházkerü­
leti nönevelö-intézet iránt. Tagjainak önként felajánl! 
adományaiból ösztöndíj alapítványt is tett a nőno- 
velő-intézel javára.

Ezen egylet tetterejét, hatását tagadhatatlanul 
nagyban emelné a világi uraknak pártoló részvéte. 
Ita ennek gyűlésén részt vesznek s így ezen lelké­
szek és világiak közös érdeklődéssel vizsgálják az 
egyházunk életében mutatkozó bajokat, hiányokat, 
egymás hitén épülve, egymás lelkesedésén buzdulva 
keresik a kellő eszközöket ezek megszüntetésére: 
e nemes verseny folytán újra kél a remény; a két­
ség, csüggedés ködén áttör a bizalom fénysugara, 
a ragaszkodás a valláshoz, a buzgóság az evang. 
eszmék hirdetéséért, egyházunkért hatásteljesőbben 
fog az életben nyilatkozni. A példa vonz. Mindig 
szólesbb körben fog újra támadni az a tenni, hatni 
tudó élő hit, amely a nemes célhoz vívó utón le­

győzhetetlen akadályt nem ismer, moly nem panasz­
kodással, habozással hordozza a munkának terhét, 
hanem örvend, hogy ő is áldozatot hozhat az elő­
döktől átvett szent örökségért, a Krisztus ovange- 
liomán épült egyházért. Nem lemondással, félelemmel, 
hanem a versenyen a diadal biztos reményével 
tekint a jövőbe.

Inkább, mint valaha szomjuhozza az egyház a 
világiak és a lelkészek testvéri együttérzését, 
együttműködését az egyház legbensőbb érdekének, 
az erkölcsi élet lelkének: a hitnek győző erővé 
emelésénél. Mikor mindenfelől panasz hangzik a hit­
közöny terjedéséről, mikor a statisztikai adatok éven­
ként kérlelhetetlenül csak egyházunk veszteségeiről 
beszélnek, kell hogy mindannyian megértsük az in­
tést: „a küzdő evang. egyház megvárja, hogy >in- 
den tagja megtegye kötelességét.“

Ma már bebizonyult, hogy pusztán közigazga­
tási feladatok teljesítésével az egyházat a reánk ne­
hezült versenyen győzelemre nem segíthetjük, a 
veszteségeket meg nem szüntethetjük. Jézus utasí­
tása értelmében vigyük a mélyre a hálót. Töreked­
jünk közös elhatározással mélyebbre szántani. Ha a 
házvezetésnél együtt végezzük Mártira tisztét, a 
külső reudbentartást: találjon együtt Mária gondja is 
az „egy szükséges dologgal*, egyházunk legbensőbb 
ügyével, a hitélettel beható foglalkozás is.

Bizalommal felkérem a felügyelő urakat, az 
egyházmegyék küldötteit, a közgyűlés tagjait : mél­
tassák figyelemre a lelkószegylet kitűzött céljait, 
támogassák ezek utáni törekvésében, mint az egye­
temes papság tagjai vegyenek részt tanácskozásán. 
Legyen egyházkerületünkben az egyház fenntartó 
oszlopának szilárdításán, az evang. egyházias szel­
lem fellendítésén munkálkodó gyűlés — valóban az 
egyetemes papság gyűlése.

A folyó évben a nagyin, vallás- és közokta­
tásügyi miniszter űr egy nagyfontosságű törvényja­
vaslatot terjesztett az országgyűlés elé „a nem állami 
elemi iskolák jogviszonyairól és a községi és fele­
kezeti tanítók járandóságairól.“ A törvényjavaslatot 
az országgyűlés mindkét háza letárgyalta, elfogadta, 
s így legközelebb törvényerőre emelkedése várható.

A magas tanügyi kormánynak a javaslatban 
kifejezésre jutott azon célját, hogy tanítóink nyo­
mott anyagi helyzete javíttassák, s ahol erre a len­
tartó gyülekezet megfelelő segélyforrásokkal nem 
rendelkezik, ott a hiány államsegéllyel pótoltassák, 
elismeréssel üdvözöljük. A nevelésről gondoskodás 
nemcsak az egyháznak, hanem az államnak is első­
rendű feladata. Egy nemzet erejének, tekintélyének 
emelése, a közjóiét fokozása csak az egyénekben 
rejlő tehetségek kiképzésével, azok jellemének, hon­
polgári kötelességük érzetének helyes irányban fej­
lesztésével eszközölhető. Ily munkára szenteli a 
tanítói kar életét; fáradozása teljes mértékben meg-
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érdemli a társadalom osztatlan becsülésót. Nemcsak 
az egyháznak, de az államnak is kötelessége áldo­
zatokkal is odahatni, hogy az oktatás-, nevelésügy 
szolgálatában kifejtett munkásság megkapja méltó 
jutalmát, s az ebben is nyilatkozó elismerés is élessze 
a tanító nemes buzgalmát.

A törvényjavaslat közelebb hozza ugyan egy­
máshoz — mint eddig volt — az állami és feleke­
zeti tanítók óvd íját, de azért végeredményül fizeté­
sük emelkedésének végső fokánál még mindig hagy 
fenn különbséget. Ezt a munka számba ve vesén él 
nem lehet meggyőzően indokolni. A felekezeti ta­
nító nem szőkébb, de szélesebb körre terjedő szol­
gálattal van terhelve, mint az állami tanító. Ö a 
legtöbb esetben hitoktatói tisztet is teljesít, ez pedig 
tagadhatatlanul az erkölcsi nevelés kiegészítő, mel­
lőzhetetlen alkatrésze. Az iskolai tanítás mellett 
kántori feladatot is végez, amivel ismét, mint a val­
lásos érzület ápolója, hasonlókép közérdeket szolgál. 
Az igazságnak legmegfelelőbb eljárás lett volna vagy 
nem számítani hozzá a tanítói fizetéshez a kántori 
dijat, vagy legalább államsegéllyel teljesen meg­
szüntetni a különbséget az állami és telokezeti taní­
tók díjazása között.

Másrészről e javaslat több pontjában sérelmes 
a protestáns autonómiára nézve. Az államsegélyben 
részesítést oly feltételekhez köti, amelyek gyüleke­
zeteinkben az önkormányzati jog további csorbulását 
foglalják magukban.

Tudjuk, hogy a magas kormány o javaslattal 
nem a prot. egyházak autonómiájának lerontását 
célozza, hanem a mind sűrűbben fel-feltünedező ál­
lam- s nemzetellenes izgatások előtt akarja bevágni 
az utat. Mindamellett minden hazafias szellemű ev. 
hívekből álló gyülekezet, amely pedig semmi aggo­
dalomra, bizalmatlanságra okot nem ad, eddigi 
autonomikus jogának gyengítését látja azon intéz­
kedésben, mely tanítóválasztásnál megerősítési jogot 
biztosit a kormánynak, ha 200 korona iskolai évi 
államsegélyt nyer, ha pedig e segély a fizetés felét 
meghaladja, a tanítót a minisztérium nevezi ki. A 
fegyelmi eljárásoknál is tetemesen korlátozva lesz 
az egyházak hatásköre, minden esetben ott, hol az 
iskolafenntartó testület államsegélyt fogad el. Ennek 
következmónyo csak az lehet, hogy a gyülekezetek 
érdeklődése az iskola fenntartása iránt meglankad, 
s mindjobban megérlelődik azon óhaj, hogy az ál­
lam az iskolánál, ha egészen lefoglalja a maga szá­
mára a jogot, vegye át a fon tartás egész terhét is, 
államosítsa az iskolát.

A javaslat által kitűzött cél elérhető lőtt volna 
oly törvényhozási intézkedéssel is, hogy a prot. 
egyházaknak békekötéseken, országos törvényeken 
alapuló autonómiája, moly a maga körében híveit 
eleitől fogva az oktatás és nevelés ügyéért tolyton 
buzogni tanítá, az államot sok áldozattól Ielmenté, s

még ma is a gyülekezetekkel hordoztatja az alsóbb 
és középiskolák fenntartási terhének nagyobb részét, 
további csorbulás nélkül épségben hagyassák. Van­
nak a kormánynak közegei, vannak tanfelügyelők. 
Ezeknek első feladata az iskolák működésének el­
lenőrzése. Ahol ezek hivatalos jelentése nyomán 
meggyőződést szerez a vallás- és közoktatásügyi 
minisztérium, hogy az iskola vezetői a magyar nyelv 
tanításánál nem tesznek eleget a törvény rendeleté­
nek, s állameüenes szellemben neveléssel töreksze­
nek beoltani az idegenkedést a magyar állam, a 
gyűlöletet a magyar nemzet iránt: ott legyen bizto­
sítva a beavatkozás joga a törvény által a kormány 
számára. Bűnhődjenek a bűnösök, de no legyenek 
kénytelenek ezek miatt a honszeretet erényét, a 
hazafias érzületet mindenkor híven ápolt protestán­
sok a nemzet legkiválóbb érdekeinek szolgálatában 
is nagy érdemeket szerzett autonómiájuknak egymást 
követő csonkulását látni. Ebből az államra nézve 
som várható semmi nyereség.

Másrészről szomorú jelenség, hogy míg egyfe­
lől a közvélemény azon egyház számára is, amely 
eddig ezzel nem bírt, autonómiát követel, s ezt a 
kormány is Ígéri, másfelől a prot. egyházak autonó­
miája a törvényhozás által megállapított újabb és 
mindig szólesbb körű kormány beavatkozások folytán 
egyre gyengül, sorvad.

A vallás- és közoktatásügyi minisztérium 
85.00G/90G. sz. rendeletével tanári személyi pótlékot 
Ígért bizonyos feltételek mellett a középiskolai ta­
nárok számára. Soproni, felsőlövői és bonyhádi kö­
zépiskoláink tanáraira vonatkozólag véleménynyilvá­
nításra hívtam fel a főiskolai kisbizottságot az iránt, 
elfogadható-e aggodalom nélkül a jelzett címen a 
felajánlott államsegély ? A bizottság jegyzőkönyvi 
határozatban azon ténynek megállapítása mellett, 
hogy a miniszteri rendelettel közölt feltételek az ér­
vényben levő országos törvényeken alapulnak, a 
segélyt elfogadhatónak mondta ki.

Ennek folytán mindhárom gimnázium tanári 
karának kérvényét felterjesztettem a tanügyi kor­
mányhoz. Egyúttal kértem, hogy' az egyházkerüle­
tünkben levő gimnáziumok tanárai számára megál­
lapítandó személyi pótlék államsegélyt az egyház­
kerületi pénztárhoz utalványozza ki a soproni kir. 
adóhivatalnál.

Ezen államsegélyt a három gimnázium tanárai­
nak az 190(5-ik év második és az l:k)7 i’: év első 
felére szólólag, összesen 17.6315 K 13 f.-t, folyó óv 
február havában utalványozta ki 8870/907. sz. ren­
deletével a minisztérium a soproni kir. adóhivatalnál, 
az egyes tanári államsegély-illeték megjelenésével. 
Az egyházkerületi pénztár az összeget felvette s a 
tanár urak számára szabályszerű eljárással folyó­
sította.

így a tanítók, tanítónők, tanárok fizetése ki-
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egószitóssel, ötödéves korpótlékkal, illetőleg a fel­
sőbb leányiskolái tanítónők és középiskolai tanárok­
nál még személyi pótlékkal is mint államsegéllyel 
emelkedést mutat.

Sajnáljuk, hogy ugyanezt nem mondhatjuk el a 
lelkészek javadalmáról is. Ezek fizetése az 1808 ik 
XIV. t. c. értelmében most is csak IfiOO koronáig 
nyer az állami pénztárból kiegészítést. Nyugdíjuk 
egyházkerületünkben az egyetemes nyugdíj-intézetnél 
890 K, a kér. gyámoldánál 420 K, összesen legfel­
jebb 1220 koronáig emelkedhetik. Ötödéves kor- és 
személyi pótlékról szó sincs. Ok munkálkodnak ez 
idő szerint hazánkban, tekintve akadémiai, egyetemi 
képzettségüket, az összes világi és egyházi tisztvi­
selők között a legalacsonyabb évdíj mellett.

Es pedig minden elfogulatlan gondolkodónak 
be kell vallania, hogy a lelkészek igen fontos, köz­
érdekű feladat betöltésén fáradoznak. Vallás nélkül 
nem volt a múltban, nem áll lenn most sem társa­
dalom, nincs nemzet. A vallás az erkölcsi érzésnek 
nélkülözhetetlen őrizője, ápolója, s mint a költő joggal 
mondja: „Minden országnak támasza, talpköve a 
tiszta erkölcs.“ A lelkész, mint a vallás szolgája, 
mint a hit szent tüzének élesztője, hűségre tanítja a 
népet az igazsághoz, az istenfélelemre, emberszere- 
tetre oktatással tanít a mások iránti kötelesség tel­
jesítésére. A vallás nemesítő, jóra vezérlő hatása és 
a lelkészek ennek emelésénél kifejtett buzgó mun­
kássága nélkül a társadalomban a belső békességet 
a mindenek harca mindenek ellen váltaná fel. Itt is 
áll az igazság, hogy: „A munkás méltó az ő jutal­
mára.“ Indokolt azon óhajtás, hogy az egyház, a 
társadalom egyesült jóakarattal munkáljanak közre 
a lelkész anyagi helyzetének az időviszonyokhoz 
mérten javításán s ne engedjék, hogy az ön- és 
családfenntartás gondjai alatt letörve, tiszta igazsá­
gának betöltésében meglankadjon.

Nagyon méltányos volna a lelkészeknél is a 
fizetésnek legalább 2400 koronáig kiegészítése, az 
ötödéves korpótlék és a nyugdíjnak a fizetéssel 
arányban megállapítása.

A jénai magyar egylet 50 éves 
jubileuma.

A jövő hét napjaiban fogja a kicsiny, de lelkes 
csapat megülni a jénai magyar kör 100-ik szemesz­
terbe iépése évtordulóját. Ez alkalommal a vezetők 
a kővetkező meleghangú felhívást bocsátották ki :

Adakozási felhívás! Ötven éve áll fenn a nó- 
methoni Jénában az ott tanuló magyar ifjak kicsiny, 
de lelkes egylete. — 50 hosszú, és viszontagságos 
esztendő óta tartja ébren a külföldön tartózkodó fia­
talság munkások és tanulók — körében egyaránt 
a magyar nemzeti önérzetet s az elhagyott hazához 
való ragaszkodást. Egy félszázad változatos derüje-

borújában, az idegen elemek magasan csapkodó s 
nem egyszer léteiét veszélyeztető hullámai között is 
fenn tudta magát tartani saját erejéből, nemzetéért 
hevülö lelkesedéséből. — Nem móitányos-o, hogy 
most, midőn o félszázados létét megünnepelni készül, 
midőn ez alkalomból a külföldön végzett fontos nem- 
zoti missioja jeléül egy piros-fehér-zöld lobogót 
szándékozik felavatni, most az egész magyar közön­
ség felé nyújtja gyenge karját azzal a kéréssel : se­
gítsetek, pártoljatok, adakozzatok ! —■ Felülhaladják 
erőinket a költségek, melyekbe a nagyszabásúnak 
tervezett ünneplés s különösen a selyemzászlónak a 
felavatása sodorni fog; de bízunk hazánk nagylelkű 
közönségében, mely fiainak esdö szavát mindig a 
legnagyobb jóindulattal hallgatja meg ; bízunk szere­
tett nemzetünkben, moly a neki s érte — egy teljes 
félszázadon keresztül — végzett odaadó munkát el­
ismerve, jutalmazásaképen ünnepélyünket s zászló- 
avatásunkat anyagilag is segíteni fogja. Hízunk min­
denekelőtt a jénai magyar kör volt tagjaiban, kik 
fölolevenítve jénai emlékeiket az ünneplésben kell, 
hogy egyoknek érezzék masukat — szellemüket s 
hazaszeretetökot öröklő - utódaikkal. S bízunk vé­
gül hazánk ifjúságában, mely idegenbe szakadt tag­
jainak hónukért való bővülését legjobban fogja meg­
érteni !

A külföldi hallgatók németországi egyletei mind 
büszkén tűzik ki ünnepélyes alkalmakkor nemzeti 
lobogóikat; csak a mi egyletünk nem ad magáról 
életjelt, mintha mi nem is léteznénk, mintha nekünk 
nem volna jogunk hazánkra büszkéknek lennünk s 
színeit fennen lobogtatnunk !

Aki nemzetét s hazáját rajongva szereti s aki 
fel tutija fogni eszménk s tervünk megvalósításának 
nagy horderejét, nem kételkedünk benne, hozzá fog 
járulni tehetsége szerint ünnepélyünk s zászlónk költ­
ségeihez. Mi leghálásabb köszönettel jegyzőkönyve­
inkben s egyletünk megjelenendő történetében nyug­
tázni fogunk minden legcsekélyebb segítséget is. 
Hazánk és nemzetünk nevének dicsőségéről van szó, 
melynek fokozása főleg a külföldön oly végtelen 
fontossággal bír! Ki tagadná meg itt segítő hozzá­
járulását ?

A szíves adományokat kérjük Fábry János 
(Kronfoldstr. 1.) ügyv. pónztárnokunk címére, az idő 
előrehaladottságára való tekintettel minél előbb — 
lehetőleg már jún. 25-ig — elküldeni.

Jéna, 1907. június hó 2-án.
Hazafias üdvözlettel!

Fábry János, Kellő Gusztáv,
a J. M. K. ügyv. pénztárosa. a J. M. K ügyv. elnöke.

Eddig a felhívás, a melyet hazafias és ogyhá- 
zias célzatánál fogva minden érdeklődőnek s külö­
nösen a jénai alma mater volt hallgatóinak szíves 
figyelmébe ajánlunk.
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T ARC A.
Adalékok a börzsönyi ág. hi tv. evr. 

egyház történetéhez.
A politikai község, mely régi iratokban „Bör- 

sony- név alatt szerepel, az első Arpádházi királyok 
alatt keletkezhetett s magyar volt. Előbbi körülmény 
mellett szól a XII. században korai román stylusban 
épült templom, mely hazánknak egyik legbecsesebb 
miiemléke s utóbbi mellett a község határában elő- 
torduló dűlő- s hegység-nevek, valamint sok magyar 
származású családnév (Kutyahát, Mélyárok, Ma­
gyarhegy, Hideghegy, Csóványos; családnevek: 
Somogyi, Szabó, Menyes.) A politikai község a ta­
tárjárás alkalmával elpusztult, csak fentebb említett 
templom maradt meg. Királyaink pedig az egyéb­
ként termékeny területet, melynek trachyt hegyeiben 
régi időkben az aranybányászat is virágzott, német 
származású települőkkel népesítették be. Ezek a 
községnek „Deutsch-Pilsen“ nevet adtak, mely kö­
rülmény számadásuk helyével talán összefü'rnrós- 
ben van.

A hübórrondszer kifejlődésével hazánkban az 
egész község az esztergomi hercegprímás hübérura- 
sága alá tartozott, mely alól csak 'az 1878-ban ke­
resztülvitt tagosítás alkalmával szabadult föl.

Hogy az evangóiiom világa mikor hatott el 
Börzsönybe, arról okmányaink nincsenek, ha voltak 
is, azok az 1844-iki nagy tűzvész alkalmával, midőn 
a templom, papiak és iskola is földig leégett, elpusz­
tultak. De hogy az evangéliom híveinek ugyancsak 
nehéz sorsuk volt, amellett elég bizonyítók ama 
körülmény, hogy a Szelopcsényiek, a Széchenyiek, a 
Kollonichok hűbéresei voltak. S ha ezek az urak a 
magok poshadt meggyőződésüket oly hallatlan, durva 
erőszak alkalmazásával tőlük teljesen idegen állókra 
igyekeztek rákényszeríteni, mennyivel inkább bán­
hattak durván, embertelenül a saját alattvalóikkal!

Az első nyom, mely a községben egy „virágzó" 
evangélikus gyülekezetről szól, egy anyakönyv, mely 
a helybeli róni. kath. egyház birtokában van, s mely 
1689-ig mogyen vissza. Régibb okmányai egyéb­
ként az egyháznak sincsenek birtokában, holott a 
parochialis templom, mely korai gót stylusban épült, 
jóval régebbi a reformatiónál.

Ez anyakönyvben a bennünket közelről érdeklő 
feljegyzés 1 <02. február 25-éről van keltezve s kö­
vetkezőleg hangzik:

Obligation. Wir Richter undt Rath, sambt einer 
gantzen christlicher Gemein, thun hiermit bekennen, 
dass wir ungezwungen undt freywillig haben den uhr­
alten, allein selig machenden Catholischen Römischen 
Glauben angenomben. Versprechen auch, dass wir in 
demselbigen, mit allen unseren Angehörigen biss aufl 
Ende leben, und sterben, ja gantz undt gar hinführo 
keinen Ketzer unter uns zu wohnen gestatten werden, 
mit demülhiger Bitte, Ew. Hochfürstliche Eminenz 
wolle hinführo uns als eine wahre Katholische in den 
väterlichen Schutz und Schirm gnädigst erhalten, 
die wir leben undt erstreben Ew. Ilochfürstliche 
Eminenz alleruntherthänigste undt gehorsamste 
Richter undt Rath sambt einer gantzen christlichen 
Gemein in Pilsen. Pilsen den 25. Febr. 1702. E. S.

Ez okmány alatt a következő fölirás van: 
Conscriptio Neo-Catholicorum Börsönyensium 1702.
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s utána 315 aláírás. Neve azoknak, kik Kollonich 
prímás, hübéruruk kényszerítése folytán „ungezwun­
gen undt freywillig“ elhagyták evangéliumi hitüket 
s áttértek a r. kath. egyházba! E katholizáltak utó­
dai a községben még most is élnek, de számban s 
anyagi és szellemi kincsekben bizony nagyon meg- 
fogyva. ígéretük, hogy eretneket nem fognák maguk 
között tűrni, nem teljesült! S ez nem ö rajtuk múlt.

Ez áttérési mozgalom után röviddel kibontotta 
Rákóczi Ferenc zászlaját „Pro Deo et Libertate.“ 
A mozgalom hullámai Börzsönyt sem hagyták érintet­
lenül. Katholizáit embereink, úgy látszik, megbánták 
végzetes lépésüket s bízva Rákóczi vállalkozásának 
sikerében, úgy látszik, tömegesen visszatértek az ev. 
egyház kebelébe s téves lépésüket gyökeres módon 
igyekeztek jóvátenni: elzavarták a kath. papot!

Ez eseményt igazolja az akkori r. kath. plébá­
nos, _Langer Augustinus, ki 1690— 1710-ig működött, 
az 1 <05. évről származó következő följegyzése: 1705. 
Mense Octobris: Hoc Mense 25. a Comissariis a 
principe Rákóczy exmissis exulare coactus, et per 
Börsönyenses fidefragos et perversos ex parochia ex- 
pulsus.

(Vége küv.)

S Z E ML E.
)Iért nincs végrehajtva az 1S48. XX. t.-c. ?

Ily cím jtlatt „Az Újság“ c. napilap f. hóban meg­
jelent 170, lil és 172 stb. számaiban folytatólagos 
vezércikkeket közöl e reánk nézve annvira életbe- 
yágó, fontos kérdésekről. Ennél alaposabban, tárgyi 
ismeretekkel gazdagabban felruházva még soha senki 
sem tárgyalta e kérdést, sohasem volt még oly nyíl­
tan az ország közvéleménye elé állítva a klérus 
részéről jövő s a mindenkori kormányok útjába aka­
dályokat gördítő titkos aknamunka, mint e fejtege­
tésekben, a melyek nem hallgatják ugyan el a p^o- 
lestántizmus gyöngéit, de a kormányok igazságtalan 
eljárásában, a nemzetnek a protestántizmussal szem­
ben tanúsított szükkeblüsógóben rámutatnak egyúttal 
ama gyöngék tulajdonképeni okaira is. Mert az ma 
már kétségtelen, hogy kellő anyagi erő nélkül a 
szellemi törekvések érvényesülni nem tudnak. Ezt a 
kellő anyagi erőt pedig a maguk mindenfelől sa­
nyargatott népének áldozatkészségében a protestáns 
egyházak meg nem találják .... De ott van a tör­
vény ! . , . Mi is joggal és ismételve és addig ki­
áltjuk a cikkíróval, míg majd szavunkat illetékes he­
lyen is meghallják: mért nincs megvalósítva az 1848. 
XX. t.-c. ?

Itt említjük meg egyúttal, hogy a „Pesti Hír­
lap“ július 14-iki száma is minket közelről érdeklő 
tárgygyal — az „egyetemes püspökség" kérdésével 
toglalkozik s azt gyakorlati szempontból föltétlenül 
szükségesnek tartja.

Íme, még csak a kezdetén állunk a prot. sajtó­
szervezkedésnek s máris életbevágó eredményekkel 
állunk szemben. Hol fogunk állani, hány nevezetes 
jogot kivívni s mennyi balvéleményt eloszlatni, ha 
a kerületek, konventek és egyetemes gyűlések tény­
leg létesítik a protestáns sajtóirodát! Ennél égetőbb, 
gyakorlati szempontból fontosabb intézményt alig 
tudunk elképzelni.

— A Syllabus! Róma mondta ezt! Ijedj 
meg, ébredező lelkiismeret! Némuijatok el, szabad 
sóhajok ! Róma beszélt ! Róma ítélt! És ha Róma
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beszél, és ha Róma ítél — mit akkor istenadta em­
beri jog. Krisztusi törvény, evagéliumi igazság, nap­
fényes'igaz beszéd!? Mit az ember veleszületett joga 
a szabad kutatásra, elfojthatatlan ösösztöne az igaz­
ság megismerésére! Róma kimondja, hogy ez az 
igazság — és akkor azt igazságnak kell venni, et 
si fractus illabatur orbis — még ha fekete is az, ami 
fehér . . . Szánandó emberi szellemi életközösség, — 
a melynek ilyen a vezetése. A németországi katho- 
likus társadalom néhány kiválóbb tagjának lelkét 
megihleti az a titkos óhaj, hogy az emberi kutatás 
gyümölcseit még sem kellene pápai átok tilalma alá 
venni, ha mindjárt a megengedettnél erősebben is 
feszegeti a hagyományok bilincseit — s íme a Va­
tikánból mindjárt eldördül a Syllabus II. öregágyúja, 
rémülettel töltve el az egyedül üdvözítő egyházhoz 
tartozó naiv lelkeket — felháborodással és utálattal 
a XX. század gondolkodó elméit. De hát csak rajta. 
Csak mennél több Syllabust ! Annál hamarább kö­
vetkezik el az az idő, midőn az értelmes emberi­
ség egyetemes felháborodásának áradata odasöpri a 
pápaság intézményét, a hová való : az emberi meg- 
téveiyedés intézményes alkotásainak történelmi lom­
tárába.

-- A leveleki csoda. Van Szabolcsvármegyé- 
nek két kis községe : Levelek és Apagy. A két kis 
község közötti legelőn van egy levágott odvas 
nyárfa- vagy fűzfa törzsök. A falusi csordás egy 
szép napon azt vélte látni, — s nagy lelkendezve 
el is mondotta látomását — hogy e törzsök 
oldalán nőtt zöld hajtások közül felszállott Sziiz 
Mária — pici piros cipőben, nemzetiszínü övvel, föl­
dig érő kibontott hajjal, fehér szoknyában stb . . . 
A többit aztán'már tudjuk . . . Csődület, zarándok- 
lás, látomások és pénzhullások, — míg végre meg­
jelen a hatóság képviselője és kivágatja a lát, 
amelynek helyére most a fanatizált tömeg minden­
áron kápolnát akar emeltetni. Csak egyet nem tu­
dunk. Nem tudjuk megérteni, hogy a tisztelt klérus, 
a moly annyira szeret kérkedni az ő vallásának a 
tudomány talajából nőtt józan alapjaival és igazsá­
gának a tudomány által való megcáfolhatatlanságá- 
val: hogy nem veszi elejét az ilyen szembetűnően 
ostoba látomásokban való hiszékenységnek ? . . . 
De külömbon tudjuk és értjük ezt is. Mert amint 
a józan tudomány fuvallatának rést nyit a katholi- 
cizmus, — ezen a résen oly hatalmas erejű szellemi 
áramlat vonul be falai közé, hogy ettől ugyan mi­
hamar romba dől a hazugságok legzseniálisabban 
megépített rendszere .... Ezért kellenek hát a 
Syllabusok! . . . .

B E L É L E T.
A nagyhonti ev. egyházmegye e hó 10 ikon 

tartotta Ipolyságon ez idei közgyűlését. Arra, hogy 
az ez évi gyűlés Ipolyságon volt ez idén s lehet 
majd a jövendőben is, a jogcímet és az okcimet az 
adja meg, hogy felépült s I d is lett szentelve az 
Ipolysági ev. templom, — Isten segítségével s em­
beri buzgóságból. A közgyűlés, előző napon bizottsági 
ülések voltak, Vlósezett az alkotmány- és jogügyi- 
bizottság, a gyámintézet, az esp. számvevőszók és 
az iskolabizottság. Az alkotmány- és jogügyibizott­
ság ülésén váratlanul délután megjelent a kerület 
püspöke is: Haitik Frigyes dr., kit főleg Ipolyvece 
anyásításának nehéz ügye hozott Honiba. Julius 10-én

rövid istentisztelet volt, énekléssel, imádkozással és 
textus-olvasással, Krupec István alesperes es Rohács 
Ödöncsanki tanüó közreműködésével. Az egy házmegye 
30 anyaegyháza úgyszólván mind képviselve volt 
papjaival s részben tanítóival is; a felügyelők közül 
sokan hiányoztak. A közgyűlést a vármegyeház nagy 
termében megnyitotla Laszkáry Hal esp. felügyelő. 
Beszédjében megemlékezett az egyházi alkotmány 
revíziójának szükségességéről, az ev. papifizetés elég­
telenségéről, s az ebből származó bajokról, üd­
vözölte Iis i[j népiskolai törvuyt, mely ellen való pro- 
testálás céljából egy honti ev. kisebbség részéről 
kért rendkívüli esp. közgyűlés összehívását az egy­
házi clnöktárs, a föesperossel egyetértve, nem tar­
totta szükségesnek, bizvan a mai kormánynak a prot. 
autonómiát nem bánló hazafias bölcsoségében ; szük­
ségesnek tartja továbbá, hogy a lelkészek és tanítók 
mindent megtegyenek az Amerikába való özönlés és 
az alkoholizmus terjedésének meggátlására ; végeze­
tül óhajtja lelke végső leheletéig, hogy az ev. egyház 
legyen erős, lutheránus, hazafias. A fóesperes, Handel 
Vilmos, beterjeszti évi jelentését elöljáró beszéd kí­
sér.‘lében, melyben elmondja, hogy »nehéz múltak 
emlékétől szabadulni,“ a felhők újra kavarodnak nom- 
zeli s egyházi egünk felett ; a lelkeket csüggedés 
fogja el. Kihez folyamodjunk ? Senki máshoz bizo­
nyára, mint ahhoz, aki a hullámzó tengert lecsende­
sítette egykoron, s ki egyházunk és mindnyájunk 
Mestere s Idvezitője : Jézus Krisztushoz! Az Isten­
nek, Hétcr apostol tanítása szerint, az az akaratja, 
hogy jóltevessol hallgattassátok el az oktalan, gonosz 
embereket, — tegyétek ezt mint szabadok, kik o 
szabadságot nem használják gonoszság takarójául. 
Mindeneket tiszteljetek; tiszteljétek az Istent, szeres­
sétek az atyafiakat, a királyt tiszteljétek. . . . Erre 
hallgatva, tanítsuk a józan önmérséklést és kitartást, 
mire a jelen hazai s egyházi viszonyok között nagy 
szükségünk van. Szabadságunk hősei is ez esztendő­
ben épen megszólalva, ezeket prédikálják minékünk !
, . . Boldogulva boldogítsunk! Amen. A fóesperes 
minden egyházi ólotmozzanatra bőven terjeszkedik 
ki s haladást konstatál nem egy vonalon: kiemeli 
Ilontsomos nagy áldozathozataláí temploma építésé­
nél, megemlékezik a Rákóczi s Thököly emlékün­
nepeiről, fölkéri a papokat egyházi biztosítási ügy­
nöki tiszt vállalására, megdicséri Simkó Rezső tanító 
ev. egylr. szellemének buzgóságát, hogy jobb jöve­
delmű állást nőm fogadott el, üdvözli a báli jubi­
láló egyházfelügyelőt, Kiszelyt, köszönetét mond 
Fuchs János lelkésznek, hogy 100-tól f>0ü kor.-ig 
terjedő alapítványt tett, bőven szól a tanügyrol, a 
népmozgalomról, missióról, stb. Az esp. pénztáros, 
Roll Samu, s tíz ellenőr, Krupec Isván, leköszöntek hiva­
talaikról, helyükbe Hajdú Lajost pénztárosnak, Ada- 
movics Samut ellenőrnek választotta a közgyűlés, 
Rozsnyai János körlelkész helyébe pedig Mayer Hált. 
Az alkotmány- és jogügyibizottság jegyzőkönyve ol­
vastatván, a közgyűlés az ott tárgyalt egyház-alkot­
mányi változásokat elfogadta, így a fóesperes azon 
indítványát is, hogy a kerül, felügyelő s a püspök 
no élethosszig választassuk, hanem 0 évenként ujuló 
ciklusokban, az egyetemes világi — egyházi és is­
kolai felügyelő — mellé egyetemes püspöki állás 
szervezéséhez azonban sem a bizottság, sem a köz­
gyűlés nem járult hozzá, leszavazván az alesperes 
külön véleményét, ki az egyetemes püspöki állás 
szervezése — Zsilinszky Mihály által felvetett —esz­
méjének hive. — Ipolyvece anyásítása nyélbeütésé-
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nek fontos és nehéz feladata megoldása, avagy újabb 
egyezkedésre és tárgyalásra fölkérik a fő- és alespe- 
rest’ .,továbhá Nyáry Alfonz bárót és Fodor Vilmos 
dr. főbírót, hogy a helyszínén alkalmas időben meg­
jelenjenek és a kemény diót megtörjék. Az iskola­
bizottság jelentéséből legyen említve, hogy a magyar 
nyelv tanításában haladas észlelhető, az illetékes té­
nyezőknek meghagyja a közgyűlés, hogy az állami 
tantervet hozzák be, a hozzáfűzött metodikát, utasí­
tást szívleljék meg s a tervbe és órarendbe a vallás- 
tanítást az egyházi előírás szerint beillesszék ; mint 
dicsérendő buzgóságu tanító kiemelendő a sok jeles 
tanerő között a felsőrakoncai Kardos Emil, — gyenge 
azonban a szuliányi s a bacsó falvi tanító munkája, a 
báli tanítónőt, kevecky Ilonát, pedig esperes-égileg 
megintik az énektanítás elhagyásáért, a helyi egy­
hazat meg felhívják jelentéstétel kötelezettségével ez 
ügy rendezésére. A segélyezések tárgyalásánál 
Plachy Gyula melegen felszólal Ipolyszakállos érde­
kében. Elfogadja továbbá a közgyűlés az esperesek 
nagyobb dotációjának szükségességét az esperes! — 
bemondatlan és költségnélküli — látogatásnak meg­
könnyítése végett, az államsegély felosztására nézve 
pedig a következő arányt óhajtja: 50 százalék az 
egyházak terhei könnyítésére, 115 százalék a közigaz­
gatás költségeire és lő százalék egyet, nyugdíj inté­
zetre. Még számos egyéb függő kérdést, így az idei 
Rév-Komáromban tartandó kerül, ülésre való kikül­
dést is elintézte a közgyűlés és arra kiküldte köve­
tekül megbízó levéllel: Krupec Istvánt, Fusch Jánost, 
Dianovszky Jánost és Dedinszky Aladárt, jegyző­
könyvi kivonattal: Zsámbor Fái, Ilajdu Lajos, Szabó 
Kálmán s Jamriska lelkészeket, világi részről pedig : 
Ivánka Lászlót, Farbaky Istvánt, Vajda Fáit, Xedecky 
Fáit, Kiszely Jánosi, Sobó Jenőt, Sulyovszky Aurélt s 
Plachy Gyulát.

Lelkészt értekezlet. A békési egyházmegye 
lelkészei és felügyelői július hó 15-én tartották meg 
ez évi értekezletöket Szarvason, Veres József espe­
res és Haviár Dani, egyházm. felügyelő, elnöklete 
alatt. A lelkészek háromnak a kivételével mind meg­
jelentek, ezek pedig, valamint az elmaradt felügye­
lők kimentették elmaradásukat. Az értekezletet meg­
előzőleg úrvacsora-szolgáltatás volt az ó-templomban, 
melyet Zvarinyi János, szarvasi lelkész, eszközölt, 
áhítatot emelő szép beszédet tartván II. Kor. V. 
20—21. igék alapján: „Bókéljétek meg az Istent!“ 
Az értekezletet az esperes megnyitván, az egyházm. 
felügyelő is üdvözölte a munkálkodásra egybegyűl­
teket. Megbeszélés tárgyát képezte az egyházmegyei 
közgyűlés napirendjére kerülő több fontosabb ügy. 
Beható tárgyalás alá került a békési egyházmegyei 
segélyegylet szomorú állapota. Ezen segélyegylet 
ügye rosszul áll. Mikor a nagy békési esperesség 3 
egyházmegyére oszlott, akkor az esperessógi özv. és 
árva intézet vagyona is a tagok arányában 3 felé 
osztatott. A megosztás igazságos módon történt, azon­
ban a tulajdonképeni mostani békési sególyegylet- 
nok jutott a legtöbb segélyezendő özvegy és árva, 
miután a főgimnázium! tanárok özvegyei, árvái is 
oda tartoznak. Később az intézet kötelékéből kivál­
tak a tanárok és a tanítók, s csupán a lelkészek ma­
radtak tagokul. Ekkor beállt a válság, mert a jöve­
delem — a kamatláb leszállítása is hozzájárulván — 
kevésnek bizonyult a 20 özvegynek — kik közül 
papi özvegy csupán három — és 23 árvának segé­
lyezésére. Azóta a tartaléktöke is elfogyott, s most 
már a segélyezésre szükséges összegnek, 0870 koro­

nának, a felét, az alapszabály értelmében a tagok, 
összesen 21 -en kénytelenek külön kivetés útján ma­
gukra vállalni. Ez pedig felette megterhelő. Az ér­
tekezlet az egyházmegyei közgyűléshez terjeszti az 
ügyet, hogy egyéb javaslatba hozandó orvoslási mó­
dozatok közt esetleg az „alapszabály“ megváltozta­
tását eszközölje. Az értekezlet tárgyalta a bánya- 
kerületi segélyegylet új alapszabály-javaslatát' is 
Okályi Adolfnak írásban benyújtott módosítási javas­
lataival együtt. Majd Kovács Andor a pastoralis kö­
rébe vágó több kérdést hozott felszínre, ezek közt a 
Magyar Tanügynek egy botrányos közleményét. (Az 
állatok szaporodása). Az értekezlet véget ért, s a 
jelen volt tagok azon benyomással távoztak ottho­
nukba, hogy az ilyen összejövetelekre szükség van, 
mert a tiszttarsakat közelebb hozza egymáshoz és 
sok dologra nézve nyújt tájékoztatást a mai nehéz 
küzdelmekben forgolódó lelki pásztoroknak.

Elhunyt matróna. Szarvasi lelkésztársunknak, 
Zvarinyi Jánosnak, agg-kort elért édes anyja, özv. 
Zvarinyi Lajosné szül. Kernuch Zsuzsánna, július 10-én 
elhalálozott, szerelő gyermekeinek s unokáinak karjai 
között. Isten kegyelméből magas kort ért el; 93 
éves korában hunyta le örök álomra szemeit. Házas­
ságban 52 évet, özvegységben 20 évet töltött. Három 
gyermekén kívül 12 unoka, 24 dédunoka s egy ük­
unoka gyászolja a szerető jó anyát s nagymamát. 
Temetése az egyházhívek óriási részvéte mellett 
július 12-én történt Szarvason. Koporsója fölött 
Scholtz Gyula lelkész tartott megható beszédet s el- 
búcsuztatta a zokogó családtól. Áldás legyen emlé­
kezetén I Az I r vigasztalja a gyászoló családot!

Az eperjesi ev. theol. akadémia köréből. Az 
egyetemes lelkészvizsgáló bizottság tiszakerületi osz­
tálya f. hó 15-én Eperjesen, az Ev. Theol. Otthon 
olvasótermében Zelenka Fái püspök s az egyházkor, 
felügyelő helyetteseként Dr. Schmidt Gyula collég, 
felügyelő ikerelnöklete alatt Kubinyi Albert, udvari 
tanácsos, eperjesi egyházfelügyelő, Czékus László, 
abauj^zántói ev. lelkész, s a szaktanárok, mint bizotts. 
tagok jelenlétében ülést tartott, mely alkalommal 
l abry Győző és Vrablicza Béla, Eperjesen végzett 
theológusok, állották meg a lelkészi vizsgálatot jó 
sikerrel. Másnap délelőtt a püspök Dr. Szlávik Mátyás 
theol. dékán és ifj. Draskóczy Lajos tanár segédke- 
zése mellet az ev. templomban szép közönség jelen­
létében felavatta a 2 ifjút és pedig Fábryt s. lel­
késznek és vallástanárnak Iglóra s Vrabliczát rendes 
lelkésznek Feketepatakra. A magasztos egyszerűségé­
ben is megható felavató ünnepély mély benyomás­
sal volt a jelen volt (másvallásúak is) közönségre, 
melynek nehány hölgytagja ez alkalomra szépen fel­
díszítette az oltárt. Délben a püspök a 2 felavatott 
lelkész tiszteletére a bizottság összes tagjainak s a 
felavatottak jelen volt rokonainak as Otthon helyi­
ségében ebédet adott. A külföldön tanuló eperjesi 
theológusok részére a szakvizsgálat letevésének ha­
táridejéül a püspök ez évi október elsejét tűzte ki. 
Eperjesi tartózkodása alatt a tanárokkal egyelérlöleg 
elkészítette a püspök a theol. akadémiának, az Ott­
honnak s a tanítóképzőnek az egyházkerületi köz­
gyűlés elé való ügyeit. Végül ismételten felhívjuk az 
érettségi vizsgálatot tett ev. ifiainkat, hogy az ere­
deti érettségi, szegénységi és orvosi bizonyítvány- 
nyal ellátott s Zelenka Pál püspökhöz címzott kérvé­
nyüket a theol. akadémiába és az Otthonba való 
fölvételük tárgyában legkésőbb aug. 20-ig küldjék be dr. 
Szlávik Mátyás dékánhoz Eperjesre vagy Dobsinára.
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Adakozásra bűzd ni t hívek. A kondorosi ev. 
egyház hívei új templomuk szép oltárképének — 
Jézus Péterrel a tengeren — eddigi egyszerű fakere­
tét aranyozott kerettel cserélték tel, az erre szüksé­
ges 260" koronát, adakozás útján egy hónap alatt 
összehozták. A díszes keret elkészült s julius 14-ike 
óta emeli a Kassán készült gothikus oltár szépségét. 
Ugyancsak a kondorosi hívek az építés alatt levő 
tanyai iskolához szükséges anyagszállítást ingyen vé­
gezték s önkéntes pénzadományokkal is hozzájárul­
tak az iskola felépítéséhez.

Nyilvános köszönet. Boldogító örömtől áthatva 
kegyelmes istenünk iránt, aki sorsunkat, mint a pa­
takok folyását vezérli és aki evangvéliomának üd­
vözítő hatalmát az egyes sziveken érezteti, a leg­
mélyebb hálával nyugtatom a klopódiai missiói ág. 
h. ev. egyház javára eddig begy ült következő 
adományokat:

Bánsági esp. gyámintézet tavaly . 
Egy magát megnevezni nem akaró 
Gyűjtésből kapott a) Kissemlakról .

, „ bj Temesbuttyinból
Zvarényi Olga űrileány . . . .
Franzfeld . .......................................
Lajosfalva............................
A szarvasi fögimn. ifjúsági gyámint.

Wünschendorfer t. űr által utalva 
Budapesti ev. nőegyesület harmo­

nium-alapra küldött...................
Ugyancsak harmóniumra Miklúsy
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A 180 léinkből álló egyháznak égető szüksége 
van további mentő szeretőire, mint amely nélkülözni 
kénytelen még mindig keresztelő medencét, oltárt, 
szószéket, harangot, feszületet, az éneklés kíséretére 
harmóniumot. Adóssága a volt róm. kath. imaház 
vásárlása folytán saját imaházul másfélezer korona. 
Legyen szabad a gyámintózotek pártfogásába és támo­
gatásába Klopodiát ezúton is a legmelegebben aján­
lani. Kissemlak (Temes-m.), 1907. július 4. Nácsik 
Endre, a kissemlaki anya- és a klopódiai missiói 
egyház ez idő szer. lelkésze.

Magyar evangélikus egyház,jog. írta dr. Mak­
ler Kárulg, az eperjesi evang. egyházkerületi kollé­
gium jógák adóm iájának dékánja, az egyházjog és 
jogtörténet tanára, tiszai egyházkerületi vil. jegyző. 
Budapest, Grill Károly könyvkiadó vállalata, 1907. 
Ara 15 korona. Megrendelhető a szerzőnél. Zsinati 
törvényeink hatályba lépte, valamint az egyházpoli­
tikai s egyéb, egyházunkat érintő országos törvé­
nyek, az egyházi szabályrendeletek megalkotása óta 
ilyen mű nem jelent meg s tekintve, hogy a lelké­
szeket, egyházfelügyelőket, egyéb egyházi tiszt­
viselőket s a hittanhallgatókat a legrészletesebb egy­
házi közigazgatási és egyházunkra vonatkozó államjogi 
kérdésekben táb-koztatja, beszerzését jó lélekkel 
ajánljuk. Az egesz mii egy kötetben 771 lapra ter­
jed. Megrendelik az összeg előzetes beküldése 
mellett vagy utánvétre. 27—35

PÁLYÁZATOK.
A kolozsvári ágostai h. evang. egyházközség 

iskolájánál üresedésbe jött kántoriamtól állásra 
ezennel pályázat hirdettetik. Javadalmak ; Évi tanítói

fizetés 1420 korona, kántori fizetés 300 kor. ; lakás­
pénz 420 korona. Kötelességek: az I-sö vegyes- 
osztály vezetése és vasár- s ünnepnapon a templomban 
a kántori teendők végzése. A magyar és német 
nyelvben való jártasság okmányilag bizonyítandó.

Pályázni óhajtó oki. kántortanitók kellően föl­
szerelt kérvényeiket folyó évi augusztus hó 1-ig 
alólirotthoz küldjék be, ki szívesen szolgál bővebb- 
felvilágosítással is.

Kolozsvár, 1907. julius 5-én.
Grátz Mór,
evang. lelkész.

60/907. sz.
Az eperjesi ág. hitv. ev. 1. egyház polgári le­

ányiskolájánál egy rendes tanári állásra pályázat 
hirdettetik. Pályázhatnak oly ág. hitv. ev. vallású 
férfitanárok, kik a nyelv- és történelmi szakcso­
portra képesítve vannak és a német nyelvet is bír­
ják. A megválasztott köteles locnd — heti legfőlobb 
22 órában — szaktárgyain kívül osetlog más tárgyat 
is tanítani. Fizetése — államsegéllyel együtt — kez­
dőnek 2000 kor., 4 évi működéssel bírónak 2200 
kor. A lakbér 350 kor. Megjegyeztetik, hogy ezen 
intézetnél rövid időn belül állandó igazgatói állás 
fog valószínűleg rendszeresíttetni és valamelyik ren­
des állással összeköttetni. A meg válasz tandónak 
nyugdíj jogos űltságát az országos törvények biztosít­
ják. A teljesen felszerelt kérvények /'. évi augusztus 
10-ig alulirt igazgatóhoz küldendők be. Az állás f. 
é. szeptember 1-én foglalandó el.

Éperjes, 1907.-ik évi július hó 9-ikén.
Durst Győző,

2—1 e. i. igazgató.

A temesvukovári (bánsági esperessé") ág. h. 
evang. egyházban lemondás folytán megürült

orgonista-tanítói állásra
pályázat hirdettetik.

Jövedelem — melyet az államsegély évi 248 
koronával egészít ki — a szokásos stólákon kívül :

Szabad lakás Kerttel, 180 kr. készpénz, 20 11. 
búza, 20 II. kukorica, 4 ül fa, őrlés és 12 hold föld 
haszonélvezete.

Tanítási nyelv : tót — magyar.
Az állás szeptember l-ével elfoglalandó. A kel­

lőleg felszerelt pályázatok alulírotthoz küldendők.
Lugos, (Krassó-szőrénym.) 1907, julius 16.

('kován Zsigmond,
ev. lelkész, mint ;i<l in in ist rátör.

A liartai ág. ev. egyházközség az imént szer­
vezett tanítónői állásra ezennel pályázatot hirdet.

Javadalom: 1. évi 1000 korona fizetés, 2. évi 
2<X) korona lakáspénz.

Az iskola-fentartó egyházközség az alapfizetés 
felét államsegélyből óhajtja fedezni.

A megválasztandó tanítónő köteles lösz állását 
azonnal elfoglalni, az V —VI. osztályokat vezetni és 
a nói kézimunkát is külön díjazás nélkül tanítani.

A német nyelvben való jártasság mogkivántatik.
Pályázni óhajtó ág. h. ev. okleveles tanítónők 

kellően felszerelt és felbélyegzett kérvényeiket f. 
évi augusztus 10-ig küldjék be alulírotthoz.

Ilarta, (Pestm.) 1907. julius 17 én.
Gallé István T

lelkész.

Nyomatott Nyíregyházán Piringer J, utóda (Borbély Béla) könyvnyomdájában.


